

Бунт: Жени си взимат овцете обратно, защото ТКЗС не им осигурява работа

Написано от Христо Христов
Сряда, 27 Юли 2022 14:17



Множество жени от ТКЗС – район Враца са се вдигнали на бунт през 1951 г. срещу местния кооператив и са го напуснали като са си взели овцете обратно, защото стопанството не им е осигурявало работа.

Това разкрива документ от архивите на Държавна сигурност, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява справка относно: Разграбване на овцете в ТКЗС – района гр. Враца на 23 април 1951 г.

Документът е подписан от началника на ДС във Враца и разкрива женски бунт във въпросното ТКЗС.

До него се стига след като председателят на земеделското стопанство не обръща внимание на искането на жените да им се осигури постоянна работа.

Той не се явил на организирано от тях събрание на ТКЗС за разрешаване на проблемите и в отговор жените напуснали стопанството като си взели собствените

Бунт: Жени си взимат овцете обратно, защото ТКЗС не им осигурява работа

Написано от Христо Христов
Сряда, 27 Юли 2022 14:17

овце, които са били включени в него.

От документа стана още ясно, че дори членове на БКП във Врачанско са били против насилственото отнемане на нивите им. В случая един от тях дори заплашил, че който се опита да отнеме неговата земя ще го посрещне с бой.

Държавна сигурност пояснява, че за проблема в това ТКЗС не е бил известен градския комитет на БКП, а самата ДС не е знаела за случилото се, защото не е разполагала с агентура, която да я информира.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и колективизацията 1944-1959“](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2015 г.

С П Р А В К И

ОТДЕЛНО: Разрабвяването на общете
в ТКЗС-районе гр. Враца на
23.IV.1951 година.

ТКЗС -районе гр. Враца се намира на 7 км. от града. Членовете на същото живеят в уединена къщи и на голяма разстояние една от друга, като някои т.е. периферичните такива се намират една от друга на около 10 км. Стопанството е образувано есента на 1950 година а утвърдено през месец февруари 1951 година от 64 членове, като са събрани само овцете на брой 400, а добитък оставен да се гледа от собствениците му, тъй като стопанството не е разполагало с пригодили себори са събирането на добитъка.

Между жените кооператорки се породило негодувание поради факта, че някои от тях не били приети на работа, а други работили редовно. Същите решават да направят събрание и да изгонят председателя на стопанството ТОНУ ХРИСТОВ за решението на този белег и въпрос. Инициативата се поема от НЕНА ГЕОРГИЕВА ДИМИТРОВА -членка на ВКП, политически неформална, морално паднала-семееното и притежава 180 декара земя, НАРА АБДРЕЕВА-безпартийна, слабохарактерна и изпадна под чуждо влияние, и НЕНА ХРИСТОВА ВУЛОВА-безпартийна по реално настроена, която на 18 т.м. провагитирала жените от I-ши и II-ри блокове да се съберат вечерта в НЕНА ГЕОРГИЕВА ДИМИТРОВА и действително вечерта на уреченото място се събират около 15 жени, където по въпроса Белев и 5-6 км. На съ-решено НЕНА ГЕОРГИЕВА и НЕНА ХРИСТОВА по остават въпроса, че не напуснат стопанството, тъй като то не може да ни осигури редовно работа, което са приели и подкрепили всички присъщи стапки. На същото събрание решават на другия ден да излезат и ораз-често собствените си ивици. Тун ГЕОРГИ ДИМИТРОВ-член на НЕНА ГЕОРГИЕВА член на ВКП и член сии на председатели на стопанството ТОНУ ХРИСТОВ казал, че няма да позволи на никого да оре неговите ниви, като се зае-казва, че който посмее да стори това не му нанесе побед. На това събрание се очаквал да пристигне председатели на стопанството но той не се явил. Инаквейки случайно бригадир ИВАН СТОЯНОВ, председателстват респективно носочението по горе три жени го попитали председатели на стопанството ще дойде ли и след като получили отрицателен отговор те му заявили, че не напуснат стопанството, тъй като не им е подосигурена ра-бота.

Написано от Христо Христов
Сряда, 27 Юли 2022 14:17

- 2 -

бота. Бригадиря ни отговорил, че това не може да стане, тъй като те сами са пожелали да направят ТКЗС-тъй като имате ни в допир с с. Чирен, Брачанско и част от него цял да мине към тамошното ТКЗС като жи добавил, че това не се позволявало и по устав. След това приседат стъпалците се разотнаат. На другия ден посолците в началото на сряда взят три жени под водачеството на ИНИА ГЕОРГИНА продължават да агитират вярди жените за организиране общо събрание за да конат освобождавенето ни от ТКЗС. За това се научава и председателя на стопанството, който е и секретар на партияната организация, който не предриел абсолютно нищо.

На 21 I / т.г. председателя на стопанството сиква заседание общинският съвет и партийният комитет за разглеждане на съво други изпроси, обаче на определеното място-КОРЪ.АГА, който се намира на шосето водещо от гр. Браца за гр. Вела Силива се от чае и жените. На заседанието жените вземат думата без разрешения и в беспорядък заявяват, че ще напуснат стопанството. Лук председателя се опитал и ги разубеждава не не успял да стори това.

Подобно събрание е имало и на 22.IV. т.г. вечерта, след което вече жените конкретно се заявяли, че ще си вземат и овцете. Вобщо това не е съобщено на Градския комитет на БКП от страна на председателя на стопанството и стопанският съвет.

За всичко гореизложено съдбата не бе уведомена, тъй като в момента стопанството не разполага с агитуря и научи за разгубването на овцете едва след като бе станало това.

На 23 IV т.г. в горното стопанство са разграбени част от овцете. Така от I-ви блок са били разграбени 82 овце, а от II-ри блок-39 или всичко са били разграбени 121 овце. Овцете са били разгубени от 82 човека на ТКЗС.

На 23.IV. т.г. веднага след разграбването на овцете на място замиваат II-и секретар на Градския и и-и на БКП и двама членове на съвета, а на 24.IV. т.г. на място бе изпратена бригада от 60 прици в подпомагане на цялата агитация. В резултат на жените спонтанни мерки от страна на партията всички овце бежа върнати отново в стопанството, като кооператорите предлоха в ТКЗС добичята и инвентара си.

В момента Градския комитет на БКП прави обиклада на на първичните партийни организации на ТКЗС-района гр. Браца.

По наше линия са взети мерки за разкриване подбудителите и организаторите като на място работи о.р.

НАЧАЛНИК ОТ ИМ ДС
Гр. Х. Димитров